

自从厦门新凯复材科技公司工会和行政集体协商确定的留厦过年方案公布后，原本打算回老家的职工纷纷撤假条、退车票——

# 就地过年意愿何以从30%升到80%

本报记者 李润钊 本报通讯员 李剑婷

“春节留厦上班，公司给予坚守岗位奖金每人400元、提前上班奖金每人400元、准时开工奖金每人200元；通过政府奖励政策，留厦职工每人再享补贴1500元；春节餐厅不停餐，2月份伙食费全免……”春节前，福建厦门一企业春节留人的奖励方案在网上引发关注。

记者近日采访了解到，奖励方案来自厦门新凯复材科技有限公司（以下简称厦门新凯）。去年11月份起，企业劳动双方进行多轮协商，最终确定了这份留厦奖励方案。该公司工会主席陈立展说：“2020年12月，我们第一次摸底时仅有30%的职工愿意‘留厦’过年；方案出台后，这个数字达到了80%。”

## 真诚沟通达成留厦共同意愿

厦门新凯主要生产研发各类高性能复合材料制品，目前约有职工5000人，其中省外务工人员占职工总人数的70%。

厦门新凯人力行政部科长齐永侠告诉记者：“今年企业出口订单增加了不少，我们希望更多职工在节日期间留下来。”

不仅企业有留人的意愿，厂里部分外来职工也有同样的想法。四川籍职工黄芬对2020年复工的情形记忆犹新，她告诉记者：“去年因为疫情，返厂的经历比较曲折。没有开工，我的收入就只有基本工资，回一趟家，

**阅读提示**

留住职工就地过年需要拿出诚意，不过，奖励的“红包”既要有足够的吸引力，也要考虑到企业的经营成本，如何兼顾？厦门新凯复材科技有限公司工会广泛征集职工意见，代表职工与公司行政进行多轮协商，为留厦过年职工争取到丰厚的奖励方案。

再加上花费，成本实在是太高了！”在黄芬看来，企业过年期间的加班安排和福利待遇，是对她和不少工友最大的关切。

2020年11月，多场沟通会在企业车间内举行，工会负责征集职工的意愿、意见，企业人事部门负责制定留厦方案，劳动关系双方进行了真诚沟通、平等协商。

## 多轮协商找到平衡点

2020年12月，陈立展和两家分厂的工会骨干完成了全厂外来职工的第一次摸底调查，结果仅有30%的职工愿意留厦过年。企业工会和人事部门都认为，想要留住职工需要“真金白银”。

不过，“红包”既要有足够的吸引力能够留住职工，也要考虑到企业的经营成本，如何兼顾？“一方面，我们在职工中开展了一个内部调查，初步测算出一个能够留住职工的奖励标准。另一方面，我们做了市场调查，收集了本地同行业对留守职工的奖励标准。”陈立展说。

综合考虑后，企业工会和人力行政部

门进行了测算，除了既定工资和法定加班费之外，职工对春节红包的期待值在1000元以上。

“我们厂外省的职工有3000多人，每人1000元，对企业来说可不是一笔小数目。”陈立展表示，让企业看到这笔“投资”的收益决定了方案能否落地。为此，企业工会收集了部分外地职工户籍地的疫情防控政策，提交给公司行政。

“我们也对职工返乡后的返岗成本进行测算，特别是家乡在中高风险地区的职工，他们返岗隔离也需要时间成本。当然，如果职工回不来，招工也需要成本。”齐永侠说，我们坚信，职工留下来能为企业所创造的价值绝不止1000元。

企业工会和人力行政部门经过多轮协商，最终确定了留厦职工的奖励方案：第一，春节期间未请假的职工，给予坚守岗位奖金400元；第二，正月初四至初六正常出勤的职工，给予提前上班奖金，每天100元，三天全勤者再加100元，加班费另计；第三，正月初七正常出勤的职工，给予准时开工奖金每人200

元。按照这份方案，职工留厦上班，除了加班费之外，最多可获得1000元奖励。

## 留人用“薪”也用心

企业的留厦方案出台后，吸引了包括黄芬在内的许多职工的关注。但1000元钱究竟能够吸引多少职工留下来，齐永侠的心里还是没有底。

彼时，厦门市市委、市政府和市总工会也出台了一系列留厦红包，为这份企业方案加码。区委、区政府为符合条件的留厦过年非厦门籍职工提供每人1500元生活补助；市总将“平安返厦”交通补助时间延长至年底，非厦门籍职工全年内回乡返厦均可申请交通补助，鼓励外来职工留厦过年、错峰回乡……

方案出台后，厦门新凯工会和人力行政部门再次进行职工意愿调查，数据显示，已有80%的职工愿意留厦。齐永侠说，一些职工把先前回家的车票给退了，还有一些之前请了假的职工陆续来撤假条。

吴兴霞和丈夫在厦门新凯工作了16年，今年是他们第一次没有回家过年。夫妻俩觉得这个特殊的春节特别有意义。她告诉记者，他们参加了公司组织的亲子日活动，职工宿舍里还有抽奖、猜灯谜、送奶茶。吴兴霞说：“厦门留人不仅用‘薪’，也用心了！”

据了解，厦门新凯就地过年职工人数实际超过了80%。



## 助农民工安全返岗

2月17日，四川省广安市岳池县外出务工人员在展示装满“祝福”的大礼包。当日，岳池县政府为49名外出务工人员提供“点对点、一站式”返岗专车服务，确保他们及时安全返岗。

本报通讯员 邱海鹰 摄

## 就地过年 暖在身边

# 各地工会纷纷送出就地过年服务礼包

## 山东东营

本报讯（记者田国垒 通讯员刘强）春节前，山东省东营市面向重点企业、重大工程、重大项目中在东营过年的外来务工人员以及外出务工返乡过年的人员等群体，推出一系列暖心举措，鼓励和支持各类人员留在东营安心工作、开心过节。

对2月1日~3月1日期间不停工的重大工程、重大项目外派务工人员，东营市向每人发放1000元现金补助。同时，组织开展形式多样的关爱活动，慰问坚守岗位的外来务工人员，做好困难职工帮扶救助工作；鼓励用人单位适当提高食宿标准，确保外来务工人员吃上可口的年夜饭。

东营市实施重点企业用工调度保障机制，优先支持重点企业、重大项目、重大工程连续生产、保障供应。支持阶段性用工需求量较大的企业与生产不饱和、富余员工较多的企业加强对接，开展用工余缺调剂。2月1日到3月31日外来务工人员在重点企业正常在岗工作的，给予企业每人每月500元、最长两个月的以工代训补贴。

## 安徽芜湖

本报讯（记者陈华 通讯员潘柳全）春节前，安徽芜湖市总工会针对留芜过年职工、坚守岗位的劳动者，开展了送温暖、送法律、送春福、送活动、送春游、送岗位、送保障等“七送”活动。

在“送温暖”方面，芜湖市总利用微信群等线上途径，送温暖、拉家常，摸情况；将受疫情影响符合条件的困难职工纳入工会常态化梯度帮扶体系；加大对节日期间坚守岗位的医护人员等群体的关爱力度。在“送法律”方面，芜湖市总加强对招用农民工较多的行业的排查，及时发现和化解欠薪隐患；指导企业工会与用人单位通过集体协商等方式，维护职工合法权益。

此外，芜湖市总采取“送餐到户”的方式，将“爱心年夜饭”送到留芜职工和坚守岗位、保障民生的一线职工手中。春节期间，工会服务“不打烊”，12351职工服务热线7×24畅通，市职工服务中心24小时值班。

## 高铁开行减少，职工面临阶段性富余

# 上海中铁旅公司帮留沪职工寻找“共享岗位”

本报讯（记者钱培坚 通讯员赵金爱）日前，上海广达集团举办了一场欢迎仪式，迎接上海华铁旅客服务有限公司千余名共享职工的到来。

春运期间，为响应就地过年等疫情防控倡议，跨区域人员流动减少，高铁开行相应减少，上海华铁旅客服务有限公司有30%~40%的职工面临阶段性富余。为此，该公司积极为就地过年的职工寻找“共享岗位”。正急需劳动力扩大生产的上海广达集团成为华铁旅公司为职工找到的“临时东家”之一。

春节期间收入减少是该公司不少留沪职工担心的问题。“我是两个孩子的母亲。看到高铁客流减少后，我就开始担心岗位和收入。去年我也当过共享员工，在共享期间公司对我们非常关心。这次公司发出共享用工倡议后，我和班组的姐妹们都报了名。”之前从事乘务领班的赵蔷薇说，她所在的列车车次春节期间停运。

“公司补贴住宿伙食费、体检费、商保费、生活用品等费用，职工共享45天的工资加上各种补贴可以达到1万元以上。”据上海华铁旅客服务有限公司相关负责人介绍，目前公司主动参与共享的千余名职工均是20~40岁的高铁保洁员、餐饮服务员和车站、库内保洁员，参与共享期间从事的主要是电脑组装等熟练工种，经过3天培训考试合格后即可上岗。

为做好共享工作，该公司安排党员、管理人员与共享职工同吃同劳动。公司工会为职工发放洗漱包等物品，定期了解职工生产生活状态，做好职工权益维护工作。

## G 新闻特写

# 除夕，回“娘家”疗休养去！

本报记者 杨明清 张嫱

除夕这天，山东省青岛市总工会湛山疗养院迎来了一批特殊的客人——留青过年的29名外来务工人员。他们在这里享受劳模疗休养的同等待遇。

民间艺术剪纸、包饺子大赛、团圆饭、春节联欢晚会、健身、卡拉OK、扑克娱乐……入住第一天，这些务工人员便感受到青岛市总如“家”般暖心的服务。今年54岁的尹玉德是山东省日照人，目前在市北区园林局工作，因为工作表现突出被公司工会推荐参加这次疗休养。他感动地说：“真没想到咱普通工人还能享受到劳模的福利，这边不论是环境还是服务都特别好，今年春节不回家心里也热乎！”

据湛山疗养院院长毛勇介绍，此次疗休养共分两批，每批四天三晚。疗养院20余名职工全部放弃春节休假，根据外来务工人员职业特点设计了崂山健步行、游览即墨古城、温泉疗养、采摘草莓、理疗推拿、心理纾解等疗休养项目，精心准备了年夜大餐，让辛苦一年的职工卸下疲惫，度过一个舒适放松的春节。



# “在工作地过年，也有家的感觉”

## ——那些留岗过年的暖心画面

留在大连度过中国春节让他很开心。

### 品尝到了南方的年味儿

本报记者 叶小钟 本报通讯员 霍嘉琪

本报实习生 陈婧

煎鲅鱼、腌制皮油鸡、炖鹅掌……春节前夕，中国邮政EMS快递小哥杨兆忠从广东省佛山市总工会干部手上接过一份特殊的“快递”——具有南方年味儿的盆菜。“我拍了照片传回老家，家里人都称赞不已！”杨兆忠高兴地说。

佛山年俗以吃盆菜寓意团圆。春节期间，佛山市总推出“佛山过年·工会有礼”系列新春活动，送出万盆盆菜到一线基层职工手里，让公交车司机、快递小哥、一线防疫工作者、重点项目建设工地建设者、应急保障人员等职工群体都尝到这份舌尖上的佛山年味儿。

2月4日凌晨1点多，佛山迎宾馆的十几位大厨开始准备第二天要送出的320盆盆菜。这些盆菜将被送往20多个不同的单位。早上8点半，佛山市总工会常务副主席蒋庆把第一盆盆菜送到公交车司机郑万军的手里。郑师傅来自黑龙江，他说：“品尝到了南方的年味儿，感觉特别温暖。”

“守好卡点让大家安全过年”

本报记者 赵黎浩 本报通讯员 李丽君 谢华山

春节期间，地处西南边陲的云南省镇康县与往年相比热闹许多。留在本地过年的务工人员为这座县城增加了过年的人气。

“我们的舞蹈超级棒！”春节前夕，埃森哲信息技术（大连）有限公司职工徐松雪兴致勃勃地和小伙伴们一起在手机上观看职工线上春晚视频，看到自己公司的节目，她开心极了。

“我要告诉家人和朋友们，我在大连过年很快乐。”思科技术服务（大连）有限公司的印地籍职工维杰已经在大连工作了14个年头，

李俭忠从重庆来到镇康做生意，打拼了10多年。往年的这个时候，李俭忠一家已经在回家路上了。今年他们一家在镇康过了一个特别的年。

镇康县委宣传部组织多位书法家为市民义务写春联。书法家们挥毫泼墨，将祝福融进笔端。春联由县委“送祝福小分队”第一时间送给市民。

据介绍，在红色边境旅游村寨刺树丫口、国门公园等地，镇康县加强监测点设置，确保春节期间安全有序迎接各方来客。疫情防控卡点的值守人员是县里慰问的重点对象。

“过年就在卡点值守了，守好卡点让大家安全过年。”在该县勐捧镇岔沟村刺竹坝丫口疫情防控卡点，值守人员李祖发说，收到县里“送祝福小分队”送来的春联，他非常开心。

### 在岗位过年，尽一份力

本报记者 柳媚媚 本报通讯员 孙畅

“多干点活、多寄点钱回家，也挺好。”除夕日，寰球吉林化建工程有限公司广东石化项目管工刘健在视频连线中诉说了对家人的想念。

2021年春节，就地过年成为不少人的选择。在吉林化建承建的多个项目上，4337名项目管理人员和建设工人选择坚守岗位、留守项目一线。

为让留守项目职工能愉快地留下来、安心施工，吉林化建各项目部和职工谈心交心，精准调整施工计划，合理部署施工任务，同时，送上诚意满满的春节福利。

尽管施工任务紧，但春节期间一些项目还是会择几天停下作业，组织大家一起包

饺子、贴春联、看春晚，让大家开心过大年。

“现在都提倡就地过年，作为老党员、老职工，我更应该积极响应，再加上项目建设正需要人手，我在岗位上过年，也能为公司尽一份力。”长庆乙烷制乙烯项目材料员杨喜龙说。

### 工地上吃的喝的玩的都不缺

本报记者 赖书闻 本报通讯员 吕忠诚

火红的灯笼、新春的对联、娇艳的三角梅……海南省三亚市中建二局崖州湾南繁科技城项目、中建五局崖州湾科技城金茂2、3号地块项目建筑工地上，年味儿十足。春节期间，这里的工人和往常一样坚守岗位。

“今年我和我哥、两个侄子都在项目工地过年。”彭智友对记者说。彭智友和哥哥彭智刚是三亚崖州湾科技城综合医院项目工地的工人，兄弟俩从2016年起就一直在三亚务工。彭智刚说：“我要好好用春节假期追赶上工作进度，工作之余到景点逛逛。”

在三亚深海科技城道路施工现场，不远处几名工人在开展雨水方涵底板拆模作业，现场施工紧张有序。

来自河南的崔红伟是中建二局崖州湾南繁科技城项目的一名勤杂工，出来务工8年了。这是他第一次独自在外过春节。

“工地上吃的喝的玩的都不缺，还挺好的，你放心！”“那你在外面照顾好自己，家里你也不要惦记，我会张罗好嘞。”崔红伟和妻子正在进行着视频聊天。

工友们都笑呵呵地说，他们所在的企业都为他们准备了丰厚的过年礼包，三亚市总工会还送来了许多年货和礼品，“年味儿不比老家差”。